

日美时隔六十年重启高尔夫外交

日本国内不乏批评声 记者们被“关在门外”

当地时间11日，美国总统特朗普与日本首相安倍在特朗普位于佛罗里达州的度假村展开了一场“高尔夫外交”。这是日美首脑时隔六十年重启高尔夫外交，然而由于媒体无法进入球场采访，两位领导人具体的“赛绩”和“赛况”不得而知。

黑色塑料纸围玻璃

上午9时过后，特朗普与安倍乘坐总统专车“野兽”来到Mar-a-Lago度假村，那里的高尔夫球场绿草茵茵。在日媒看来，此次高尔夫外交应该拥有“温暖的好气氛”。至少，在环境方面是这样的。此前的首脑会谈在寒冷的华盛顿举行，而佛罗里达州则有20℃以上的温暖气候。

据《朝日新闻》报道，特朗普和安倍当天一共打了约五小时的高尔夫球。先在度假村的球场打了一场，后来又去另一个球场“挥了数杆”。南非出生的前“世界第一”选手埃尔斯也陪同在侧。

然而事实上，媒体记者却无法窥得绿茵场上的真正气氛。因为工作人员早就用黑色塑料纸将观景房间的透明玻璃围住，这意味着媒体将被“关在门外”。“特朗普喜欢打高尔夫球，并不意味着他喜欢被人看到打高尔夫球。”英国《卫报》评论道。对此，美国《商业周刊》的白宫事务记者更在网上吐槽，“特朗普的报道大军被安置在一个地下室套房里。窗户被围上了黑色塑料纸，为了保护特朗普打高尔夫球的‘隐私’。”



▶ 特朗普对安倍不时报以微笑，直到回答记者提问环节，才拿起传译机（见下图）
▲ 特朗普在推特上发布的“独家照片”显示他与安倍击掌庆祝
图 巴



“尴尬”19秒 像是在拔河

新华社今晨电 10日，在白宫椭圆形办公室的媒体拍照时刻，特朗普与安倍“热情”握手，不过被媒体描述为“尴尬”的19秒。起初，两人并没有互动，直到日本记者请求两人握手，他们才伸出双手。

美国有线电视新闻网说，握手结束后，特朗普收回手，安倍“作出遗憾的面部表情”。《洛杉矶时报》如此描述当时的场面：“当他们终于松手后，安倍坐回椅子上，转了一下眼珠，出了一口气，可能是松了一口气，也可能是一个玩笑。”美国“政治”网站调侃道，两人“双手紧握，像是在拔河”。

安倍日语发言 特朗普假装听

新华社今晨电 10日，特朗普与日本安倍共同会见记者，后者滔滔不绝讲了大概10分钟，前者不时点头赞同、报以微笑。但眼尖的媒体记者发现，不懂日语的特朗普根本没有戴上同声传译的耳机。直到回答记者提问环节，他才拿起传译机。

坐在记者会前排的美国有线电视新闻网白宫记者泽莱尼说：“在开始阶段，当总统对（安倍所讲）有关打高尔夫和其他事情的玩笑发笑时，他似乎是按照一些戴着耳机的顾问发出的提示在做。”

一名白宫官员证实，特朗普当时的确没有戴耳机。他称，特朗普事先看了安倍的讲话稿，“所以他知道讲话内容”。

国际时评

当“夺回日本”遇上“美国第一”

喊着“夺回日本”的日本首相与喊着“美国第一”的美国总统相遇在绿茵场上重启六十年前的日美“高尔夫外交”会发生怎样的故事？这也许永远成了一个带问号的故事，因为记者们没能拍到两人挥舞球杆的“英姿”，也无法知晓具体情况。被贴上黑色塑料纸的高尔夫球场玻璃窗，令这场球赛带有一丝“不透明”的气氛。

尽管如此，两人此前宣示的政策口号是透明的。“我们要夺回就业，夺回国土，夺回财富，夺回梦想！”对日本民众来说，特朗普的就职演说似乎有些耳熟；五年前，安倍正是喊着类似的口号“夺回日本”再度成为首相。当时，这番话不仅意味着自民党要从民主党手中夺回政权，在外交层面还暗示着日本有意在日美同盟关系中拥有“说不”的能力。

但此次访美，安倍几无悬念地对美国说“是”，因为他的核心目标是“与特朗普总统建立亲密的个人特殊关系”。安倍一直很重视与他国领导人建立所谓的“特殊个人关系”。比如，他曾邀请访日的俄总统普京“泡汤”，也曾

在访问菲律宾时在杜特尔特总统老家与其共进早餐。此次对美高尔夫外交，在官方长官管义伟口中，甚至成为了“极大的国家利益”。

两位领导人的共同爱好——打高尔夫球，成为最合适的纽带。特朗普喜欢且擅长高尔夫，在全球拥有多个球场。去年安倍访美首次与特朗普见面，投其所好奉上“土豪金”球杆，特朗普也回赠高尔夫球服。此次访美前，安倍还被拍到“满脸笑意”地挥杆练习。此外，高尔夫外交对他来说还有别的意义。1957年，安倍的外祖父、时任日本首相的岸信介访美，在华盛顿郊外高尔夫球场与艾森豪威尔总统打高尔夫，被当时的媒体称为两个“二战”敌人间的“外交胜利”。此番访美前，安倍在羽田机场还大谈了其外祖父开创的“高尔夫外交”的成效。

然而目前看来，遇上奉行“美国第一主义”的特朗普，安倍显然没能完全按照自己的剧本演出。喊着“美国第一”的特朗普毕竟不是60年前的艾森豪威尔。并且，安倍似乎还忘了外

祖父的“高尔夫外交”最终并没有给他本人带来好结果。当年岸信介在“高尔夫外交”后答应了一系列苛刻条件，以换取《日美安保条约》签署，结果三年后，他在一片民意鼎沸下黯然辞职。不仅如此，特朗普的“美国第一”恰恰可能成为安倍“夺回日本”道路上的一大难关。就昨天的会谈结果看，特朗普不过是重申了此前美国对日本的安保承诺，日本却在事实上接受了美国在退出TPP后的双边经贸框架安排。

不管是打高尔夫球还是留宿总统别墅，有日本评论家认为，战后70多年来的日美首脑会谈只有一个真相，那就是美国总统不断提出要求，而日本首相默默“吞下”。如今安倍过于憧憬和特朗普建立私人关系，急切想进一步加强美日间特殊战略伙伴关系，可能将冒着答应一些日后注定会反悔的苛刻条件的风险。展现坚固的日美同盟，并非意味着两国战略利益和诉求的“严丝合缝”。那些矛盾和分歧远不是一场高尔夫球赛就简单改变的。 本报记者 吴宇植

英攻击型核潜艇 被曝“全部趴窝”

新华社今晨电 英国媒体10日爆料称，英国海军7艘攻击型核潜艇全“趴窝”，没有一艘处于可用状态，而首相特雷莎·梅完全被“蒙在鼓里”。

其中，3艘“机敏”级核潜艇均较“年轻”，服役时间不长，但知情人士称，它们“全身都是病”，频繁发生故障，甚至多次“崩溃”。另外4艘“特拉法尔加”级攻击型核潜艇均服役较久，处于“最后一程”。按《太阳报》说法，这是英国数十年来首次出现没有一艘攻击型核潜艇可用的情形。英国政府消息人士称：“围绕这桩糗事，眼下没人肯说实话。”

我公民被越南边防人员打断4根肋骨

越方存在刻意隐瞒的嫌疑 中方要求严惩涉事人员

本报特稿 7日，3名中国公民经越南芒街口岸回国时，因小费问题被越南边防人员殴打致伤。对此，中方已责成越方依法严惩涉事人员，责成其向中国公民道歉并赔偿损失。

2月7日，中国公民谢某及其母亲、未婚妻一行3人自越南游玩回国，经越南芒街口岸过关。“过关回来时，他们又要收取小费。”谢某未婚妻称，因为他们赴越南时已经给过小费，谢某便给朋友打电话，询问

是否确实要再给小费。这时，一名女性工作人员用越南语大喊了一声，一帮七八个越南边防人员冲上来打人，用手铐铐住谢某，并用皮带绑住谢某双脚，将他抬到二楼办公室继续殴打。谢某的未婚妻拨打大使馆电话求救，而拿在手里的护照被越方抢走。

广西边防总队东兴市边检站后将3名中国公民接回。经广西东兴市人民医院检查诊断，谢某有3根肋骨骨折，另有至少1根肋骨不完全骨折，多处软组织挫伤。

9日，广西东兴警方及外事办等部门前往越南芒街口岸与越方进行了会晤，但越方对打人的行为予以否认，并称当事人是在被迫跑中摔伤的。而越方提供的现场监控也没有打人的画面。此外，中方提出的联合调查也遭到拒绝，越方存在刻意隐瞒的嫌疑。

中国驻越大使馆表示，已督促越方彻查此事，依法严惩涉事人员，责成其向中国公民道歉并赔偿损失。（炎烁）